



罗索夫斯基论通识教育

亨利·罗索夫斯基(Henry Rosovsky),生于1927年,哈佛大学经济学教授,1973年至1991年任哈佛大学文理学院院长,主持研究并设立了哈佛大学通识教育的核心课程。

一个学士学位只不过表明较为满意地完成了若干必修的大学本科课程。……我们并不期望他们成为艺术、科学或专业方面的饱学之士,如果一个学士学位就等于他们在知识上已到达了顶点,那么我们就失败了。欢迎毕业生们参加到有教养的人们的行列中来,只是意味着我们相信他们的智力水平已达到一定的合理标准。几年前,我曾试图为现代通才教育制定一个标准:

1.一个有教养的人必须能够清晰而明白地书写。对于这一点,我的意思是,当学生获得学士学位时,必须能够同别人进行精确的、切题的和有说服力的交流。换言之,应该把学生训练成能够进行批判性思考的人。

2.一个有教养的人,应该对认识和理解的宇宙、社会和我们自身的方法具有一种判断鉴别的能力。因此,他或她就应该对物理学和生物学的数学和实验方法,对现代社会的运行和发展进行调查所需的历史知识和定量技术,对过去的学术、文学和艺术上的重大成就,对人类在宗教和哲学上的主要观念,都应有一定的知识。

3.一个有教养的美国人,在本世纪最后四分之一时间里,在我们时代的其他文化方面,他不应该是一个狭隘无知的人。现在,若不顾及我们以外的更大的世界,不顾那些决定了现在还将决定未来的历史动力而安排自己的生活,已不再可能了。也许只有少数有教养的人才能拥有这种充分广阔的眼界。然而,我认为有教养和无教养之间的一个重大区别就在于他是否能够用开阔的眼光看待自己的生活经历。

4.一个有教养的人应能在某种程度上懂得并思考过伦理和道德问题。虽然,在过去几个世纪里这些问题变化很少,但是,它们对每一代人都有新的迫切性,当他们面临选择的困惑时,都要有这方面的修养。一个有教养的人的最重要的素质很可能是当他们在进行道德选择时作出正确判断的能力了。

5.最后,一个有教养的人应在某些知识领域里拥有较高的成就。我考虑的是在专业水平和广博知识之间的那种水平。在美国大学的专用术语中称之为“主修科”或“专门学科”。它在理论上是直接了当的:积累知识是发展理性和分析能力的有效途径,因为它要求掌握日趋复杂的现象、技术和分析的思维结构。这就要求对每个主修科目掌握充分的数据、理论和方法,以便能够提出某一特定课题的有关问题,对每个问题的不同侧面都能提出合理的例证和论据,并在对事实的明确评价的基础上得出结论(这一点与第一个目标有些重复)。

最重要的是,无论它何时发生,在大学时期或稍后,通才教育对于最高水平的专业实践都是一个绝对不可少的先决条件。我们有权期望从专业人员中获得优秀的技术专家。一个医生应该对科学和疾病拥有杰出的知识;一个律师应该对主要案件和法律程序有深刻的了解;一个学者必须精通某学科发展的现状。然而,所有这些虽然必要,却是不够的。职业的理想境界不应仅限于成为一个合格的技术专家。比较合适的目标应该是专业上的权威同谦虚、仁慈、幽默的结合。我要求我们的律师和医生能够理解痛苦、爱情、笑声、死亡、宗教信仰、公正和科学的局限。这些品质较之知道许多新药或受理上诉的法庭的最新判决要重要得多。最新信息的获得可以不大困难,而人与人之间的理解不能降低为向电脑提出几个问题。

选自《美国校园文化——学生·教授·管理》第六章“通才教育的宗旨”,(美)亨利·罗索夫斯基著,谢宗仙周灵芝 马宝兰译,山东人民出版社1996年1月第1版85-97页。